

生态立县,铺展绿水青山画卷

——迁西荣膺国家生态文明建设示范县的背后

河北日报记者 刘禹彤 通讯员 顾大鹏

近年来,迁西始终坚持生态立县,把优化生态空间体系作为推动高质量发展的重要抓手,守护山川水体生态、推进生态产业繁荣、科学保护生态系统,精心绘就了一幅山水如画、产业兴旺、百姓富足的壮美画卷。2020年11月30日,迁西获评第四批国家生态文明建设示范县



▲生态治理后的迁西县长河公园。
■日前,迁西县大数据中心巡查人员正利用水库水位监测系统实时查看各个水库水位情况。

巍巍将军山里,栗花香气袭人;悠悠滦河畔,白鹭翩翩起舞;夜宿古村树屋,抬手可摘星辰……盛夏时节,迁西县各处著名景区不时刷新着京津冀游客的朋友圈,一处处网红打卡地,见证着该县扎实推进生态文明建设高质量发展的足迹。

“充分发挥生态、区位、文化优势等比较优势,瞄准‘京津冀后花园、生态文明建设示范区’功能定位,奋力推动经济社会发展全面绿色转型。”日前,省委常委、唐山市委书记张古江在迁西调研,再次明确了迁西县域经济定位。近年来,该县始终坚持生态立县,把优化生态空间体系作为推动高质量发展的重要抓手,守护山川水体生态、推进生态产业繁荣、科学保护生态系统,精心绘就了一幅山水如画、产业兴旺、百姓富足的壮美画卷。2020年11月30日,迁西县获评第四批国家生态文明建设示范县。

做好“山水”文章

——全面修复山川水体生态

仲夏,将军山上凉风飒飒,在山巅可俯瞰栗香湖的万顷波涛。这里遍布松树、栗树和蒙古栎,令人心旷神怡。迁西位于燕南山麓、长城脚下,森林覆盖率达63.2%。作为唐山唯一的纯山区县和京津冀区域的主要水源涵养区,迁西县水清岸绿、风景怡人的背后,是把生态文明建设作为经济建设的重中之重,在山、水、人居等方面下功夫,力求让全县生态环境实现根本好转。

迁西70%的国土面积是山,“山”字文章如何做?迁西县果断摒弃过去“开山开田、垦山种粮”的山区生产模式,把群众的生产生活同生态建设紧密结合起来,在全国首创了“围山转”治山植果模式,这对于改善区域生态环境起到重要作用。

“围山转”就是在25度以下的荒坡,按3米至4米的行距,沿等高线,开挖成1米深1米宽、回填后呈2米宽的环状水平梯田种植板栗树。”迁西县自然资源和规划局局长王立新介绍说,截至2020年末,全县板栗栽植面积已达75万亩,5000万株。

大规模的场山绿化取得了明显的生态效益。8.7万亩荒山实现了全覆盖性绿化,一举改变了过去“大雨大灾,小雨小灾,无雨旱灾”的状况,形成了“小雨中雨不下山,大雨暴雨缓出川,雨后山中挂清泉”的生态景观。

“维护水源环境成为一项惠及京津冀区域民生的重要任务。”王立新介绍说,“栗香湖”原来叫大黑汀水库,水体

环境影响到整个唐山和多半个天津。上世纪80年代中期,引滦入津和引滦入唐工程每年从迁西境内的潘家口水库和大黑汀水库跨流域调水总量接近20亿立方米,是维系津唐两地上千万人民用水的“命门”。

1975年,潘家口水利枢纽工程主体工程动工,迁西滦河沿岸上万亩土地被水库淹没,靠土地谋生的群众依托水库搞起了水产养殖。2016年前后,引滦入津的水体水质逐渐恶化,迁西立即启动了水库网箱养鱼清理工作,利用3个月时间,清理网箱4万多个。

同时,以潘家口水库为中心划定了400平方公里的生态红线,还结合境内6条河流和84座水库全面落实河长制。实行“一河一策”“一河一档”,并健全完善河长名单公告、河库信息共享等制度,让河湖管理步入规范化轨道。

影响水源环境的岸上管理也在扎实推进。迁西是矿业大县,过去年产铁矿石1000万吨左右,而洗选铁矿必然要污染水源。随着新发展理念深入人心,近5年间,共关停铁矿、采砂、畜牧水产养殖类企业上千家,每年减少废渣、废水、废气等污染物排放百万吨,并建设县乡村三级污水处理厂20家,还有工业污水处理厂两家。

如今,迁西境内占京津冀3省市年地表径流量十分之一的境内6大河流域水质全部达标,成为京津冀协同发展的最佳水源地,蓝绿空间占比高达90%。

做好“文旅”文章

——融合创新催生新业态

微风拂过杨家峪村,摇曳的栗蓬和绿叶掩映着错落的“树屋”,再搭配上林间的蛙鸣雀啼,树林间的夏夜让人充分融入大自然之中。

近年来,迁西沿着文旅融合发展的路子,把生态建设与文化旅游产业结合起来,创新发展出了“树屋”这一新概念。依托优越的自然条件和种植基础,2015年,在被誉为“中国板栗第一村”的迁西县汉儿庄乡杨家峪村,在郁郁葱葱的栗树间建成了12幢树屋,名为“归巢部落”。游客住在百年栗树上,伸手可摘栗花,夜晚可观星辰,在栗乡体验“以栗为食、择树建屋”的巢氏生活。

2019年,“归巢部落”获评全国“最美森林民宿”,其独特的体验越来越受到年轻人和亲子家庭的追捧。杨家峪村一百多岁的栗树随处可见,三棵五百年树龄的老栗树至今仍枝繁叶茂,硕果累累。这里家家户户种板栗,板栗品质出类拔萃。如今,杨家

峪村依然把控着板栗市场的定价权。

“花开胜似香雪海,芳香四溢满山涧。”与个性化的休闲项目“归巢部落”相比,花乡果巷田园综合体项目体量更大,产品更多,产业形态更为丰富。

作为我省第一个田园综合体试点项目,从春到夏,项目地内梨花、油用牡丹花、芍药、玫瑰、非洲菊接续绽放,吸引来各个年龄层次的游客和不同产业的客商。

“这里从4月到10月都可以赏花、品景。”花乡果巷田园综合体负责人张国艳告诉笔者,美丽的鲜花兼具巨大的经济价值。以油用牡丹为例,牡丹籽油被誉为“油中贵族”“液体黄金”,牡丹蕊茶也被注重养生的人士追捧。目前,牡丹籽油的生产线正在加紧建设中。

从花乡果巷项目筹划初期,就确定了一、二、三产融合发展的思路,借力迁西原有的梨花节优势,大力发展林下经济,栽植油用牡丹,并把产业链条在原有的生态农业和休闲旅游基础上继续延伸和发展,以油用牡丹和安梨为主导产业,贯通生产、加工、流通、销售全产业链,将“农业+文化+旅游”结合起来,打造国内知名的融乡村休闲、康养度假、农事体验等为一体的精品田园度假区,逐渐发展成“农业+文创+新农村”的综合模式。

值得注意的是,借力项目地内丰富的文化资源,当地政府累计投入5000余万元,建成21个省级美丽乡村示范点。区域内有多个行政村先后获得全国休闲农业与乡村旅游示范点荣誉称号,以及入选河北省十大美丽田园、河北省文明村、河北省最美乡村等。

近年来,全县建成一中心三平台全域旅游集散中心,有力提升了县域旅游智慧化服务水平。同时,完善文旅基础设施建设,举办了国家级自行车锦标赛、京津冀户外体验季等体育赛事,并开展了“中国农民丰收节”等农旅活动。

2020年,迁西县文旅产业在新冠肺炎疫情冲击下逆势上扬,交出一份亮眼成绩单:全县接待游客694万人次,实现旅游综合收入62.5亿元。

做好“安全”文章

——科技构筑生态安全屏障

5月15日13时42分,正在迁西县大数据中心巡查的工作人员王景为通过高点位双目热成像云台摄像头发现,兴



城镇前铺村有露天焚烧现象,他迅速将画面放大38倍,锁定点火人员。

情况紧急,王景为立即通过大数据中心网格化管理平台派单给镇政府二级平台,镇政府又通过“护林通平台”将信息推送至距离最近的防火队员。经现场检查,起火原因为村民引燃树下板栗壳所致。仅用7分钟,防火队员就将火堆扑灭。

“这些高点位摄像头,就连山里树梢上的喜鹊都能拍得真切。而且它能自动巡航,当探测到温度大于75℃或者过火面积超过2平方米时,系统会自动报警。”护林员贾树海说,此前,因为迁西地形复杂,洼地里沟沟壑壑,山坡上枝桠遮挡,火情难以发现。为解决生态保护中巡查发现难、应急处置慢等问题,迁西县于2019年6月投资4300多万元,在全县建起大数据中心平台。

以平台为载体,该县在境内通信铁塔布设高点位双目热成像云台摄像机202台,又在全县布设低点位公共安全视频监控1759个,构建了覆盖全县90%以上区域、122家工业企业、137万亩林地的智能监控网络,实现了用电子眼代替人眼,用图像、数据说话的智慧化管理体系。

这套系统不仅能最快发现火情,还能实时查看护林员的行动轨迹。如果发生较大火情,可以借助摄像头依据风向、风力、火势科学组织调度、排兵布阵,设置隔离带,避免被火灾牵着鼻子走。

平台运转以来,共发现、处理生态治理、环境保护、森林防火等各类问题57168件,占同期全社会各类问题发生总量的92%。

“下一步,迁西将坚持生态立县不动摇,全力以赴建设好国家生态文明建设示范县,努力推动生态文明建设再上新台阶。”迁西县委书记蔡宗健表示。

“三线一单”是指生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单

河北日报讯(记者刘禹彤 通讯员温玉萍)近日,唐山市印发《关于实施“三线一单”生态环境分区管控的意见》,提出到2025年,建立健全以“三线一单”为核心的生态环境分区管控体系,主要污染物排放总量持续降低,资源高效利用,环境质量明显改善,人居环境安全得到有效保障,环境治理体系和治理能力现代化取得重大提升,打造山水林田湖草海一体化生态系统格局。

“三线一单”是指生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单。根据管控《意见》,全市划定环境管控单元,分为优先保护、重点管控和一般管控单元三类,突出该产业发展与生态环境保护战略要求,制定生态环境准入清单,强化生态系统保护和污染治理,加强生态空间分区管控。《意见》明确,各县(市、区)、各部门要把“三线一单”作为资源开发、产业布局、结构调整、城镇建设、重大项目选址的重要依据,不断强化生态环境分区管控宏观指导作用,各类开发建设活动要将生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线等管控要求融入决策和实施全过程,以“三线一单”生态环境分区管控支撑、服务经济高质量发展,确保发展不超载、底线不突破。要在相关规划编制、产业政策制定中将“三线一单”确定的环境质量目标和生态环境分区管控体系等作为重要依据,强化“三线一单”成果在生态、大气、水、土壤等要素环境管理中的应用。同时,做好产业准入环保支撑,加强与国土空间规划衔接,提高生态环境监管针对性,建立评估调整更新机制,为新时期全面建设美丽唐山,构建现代化生态环境治理体系提供制度保障。

唐山实施“三线一单”生态环境分区管控

唐山推动城市环境上台阶提品质 对背街小巷城乡接合部全面深度治理

河北日报讯(记者王育民)从日前唐山市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,今年以来,唐山市以城市精细化管理为抓手,通过推动城建项目、优化环境秩序,着力打造整洁、干净、有序的城市环境。

城建是城市管理的基础。为此,唐山市大力实施公园游园建设、停车设施建设、城市供水保障、公交优先发展等工程。其中,依托西北井绿地建设唐山劳动公园,年内向公众开放;全面启动庆南水厂扩建项目,对市中心区53.6公里道路以及272个小区市政老旧供水管网进行改造。同时,进一步完善中心城区“快、干、支、微”四层公交线网布局,对主次干道、重点商圈、公园广场、背街小巷、城乡接合部进行全面深度治理,持续加大城市道路清扫频次。实施维护管理提升行动,对城市道路、路灯照明、市政管网、环卫设施进行全面排查,及时维护维修。先后组织修补路面破损6558平方米、维修便道829平方米、维修、改造路灯1300余套,主次干道路灯亮灯率达到99%以上。

8万辆共享单车纳入智慧化监管平台

河北日报讯(记者王育民)今年以来,为有效解决共享单车管理“痛点”,唐山市在全省率先建成共享单车智慧化监管平台并投入使用。截至目前,全市5家共享单车企业的5万辆共享单车、3万辆单车全部纳入平台监管范围。

为加强共享单车治理,依托该智慧平台,利用大数据、人工智能、物联网等技术,对单车企业准入、车辆投放核查、区域投放密度、车辆动态调控、围栏运营区与禁停区进行实时动态监管。

唐山市为每辆共享单车注册了身份证,制作发放了共享单车牌照,并督导运营企业迅速安装到位。截至目前,已安装电单车牌照23681个,安装单车牌照13000个,已陆续投放到路面供市民骑行。同时,对56条主次干道开展了共享单车停车点位施划工作,共施划停车点位1457个,施划面积1.9万平方米,重新核准电动共享单车的电子围栏,重新设置电子围栏1124个。

河钢唐钢

自主研发国内首个5G+智能抓斗天车系统

河北日报讯(通讯员邢斐、邱悦 记者王育民)日前,国内首个通过5G通信实现自动控制的智能抓斗天车系统在河钢唐钢新区炼铁高炉水渣天车投入运行。该系统由河钢唐钢微尔自动化公司自主研发。

该系统实现了自动控制系统与视频实时监控系统的深度融合,具备自动化程度更高、传输速度更快、系统维护更方便快捷等特点。操作人员可通过远程视频监控进行操控,使水渣处理作业的统一调度更加顺畅。同时,系统维护人员可以通过电脑或手机随时随地连接系统进行监控与维护。

河钢唐钢在天车运维系统、物资计量系统等方面加速新技术应用落地。针对炼铁高炉水渣天车处于露天状态、比室内天车运行环境差、受干扰因素多等实际,河钢唐钢,利用5G网络切片技术,将分散的天车系统设备有序连接,成功开发出5G+智能抓斗天车系统。

配套完善便民市场、运动场地、文化活动中心、社区服务中心、医疗服务机构 打造居民小区“15分钟便民生活圈”

河北日报讯(记者王育民)从日前唐山市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,今年以来,唐山市按照上级关于全国文明城市创建工作的部署和要求,坚持精准对标抓创建、精细落实促提升,通过加强基础设施建设、推动整治行动、强化机制保障等,强力推进居民小区治理创建工作。

为此,唐山市积极搭建小区工作平台,把基础设施建设作为小区创建的重点,加速“15分钟便民生活圈”、小区公共

安全、水电气热老旧管线改造、消防设施、无障碍设施等建设,进一步提高居民的生活品质。其中,按照分级设置,满足居民服务半径的要求,配套完善便民市场、运动场地、文化活动中心、社区服务中心、医疗服务机构的“15分钟便民生活圈”,极大满足了小区居民的基本物质需求和精神文化需求,使小区管理有阵地、服务有载体、活动有场所。同时,实施楼栋外立面修缮工程,弱电改造入地工程,推进供气、

供热、供水等老旧管网改造工程,并实现小区消防通道地面划线全覆盖、无盲区;加强新建小区(建成不满5年)无障碍设施、无障碍标识、无障碍停车位的规范管理。目前,共完成25.7公里供热老旧管网改造,以及25.588公里燃气老旧管网改造。

为了进一步改善小区整体面貌,唐山市不断强化环境卫生整治、绿化美化提升、路面硬化治理、楼道攻坚等。其中,加

大小区内环境卫生清扫保洁力度,全面清理卫生死角死面,实现卫生保洁一体化、无缝隙、全覆盖。抢抓春夏两季有利时机,对小区内黄土裸露、绿化缺失的部位进行补植补种,因地制宜设置景观小品,合理配置乔灌木花草。今年以来,小区绿化美化58万平方米,补植花草灌木17.3万株。同时,按照“非绿即硬”的原则,酌情增加小区路面硬化,保障道路更加畅通、居民出行更加安全,今年以来共硬化小区路面18.9万平方米。此外,对楼道环境不卫生、杂物乱堆、墙面污秽、乱贴小广告、照明灯或玻璃缺失破损等“五项顽疾”进行集中整治,并按照“疏堵结合”的原则,建立健全“楼门长”机制。

唐山市还建立组织制度、督导制度、通报制度,包联制度、责任追究制度,进一步推进小区治理常态化。